



معاون اول رئیس جمهور در بازدید میدانی از نهادها و دستگاه‌های اجرایی تشریح کرد

## برنامه دولت برای عبور از جنگ و جبران خسارت‌ها

«ایران» از آغاز اصلاحات ساختاری و قانونی در حمایت از مرزنشینان گزارش می‌دهد

# گذر از کولبری به تجارت مرزی

۱۴



مقاومت چگونه توقف جنگ را به دشمن متجاوز تحمیل کرد؟

## آتش بسی در لبنان با اهرم هرمز

Getty Images

۵ ۴

## رئیس جمهوری در دیدار فرمانده ارتش پاکستان پیشنهاد داد کشورهای اسلامی مسائل خود را در چهارچوب همکاری‌های جمعی حل و فصل کنند

۲

توصیه وزیر پیشین فرهنگ و ارشاد اسلامی برای تثبیت دستاوردهای اجتماعی جنگ

جامعه تک‌صدایی توان مقاومت بلندمدت ندارد

محدودیت دسترسی به گوگل روز پنجشنبه برداشته شد

وزارت ارتباطات پیگیر بازگشت اینترنت

۳

۱۳

## محسن چاوشی چهره برتر هنر انقلاب

وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی: نوای مداحی و موسیقی حماسی همپای غرش موشک‌های ایرانی دشمن شکن بودند



۱۶

نه برای ساغر غلامی حکم صادر شده نه کافه‌های تهران پلمب

عملیات روانی علیه انسجام ملی

۳

۱۲

گروه ورزشی ضرورت تغییر نگرش وابستگی به منابع دولتی را بررسی می‌کند

جراحی اقتصادی برای عبور از پیچ قهرمانی

۵ ۴

## صورت‌بندی نوین «حاکمیت میراث فرهنگی»

اجماع جهانی بر ضرورت تأسیس رژیم الزام‌آور بین‌المللی در برابر خشونت سازمان یافته علیه میراث فرهنگی

### یادداشت یک



سیدرضا صالحی امیری  
وزیر میراث فرهنگی، صنایع دستی و گردشگری

۲۹ فروردین، روز جهانی «بناها و محوطه‌های تاریخی» در افق اندیشه معاصر، در حقیقت یک «آگاهی تمدنی» است. در میانه گذارهای ژئوپلیتیک، میراث فرهنگی از حوزه معماری و زیبایی‌شناسی به متن معادلات قدرت نقل مکان کرده است؛ به گونه‌ای که تخریب آن به بخشی از رفتار عامدانه دشمنان تمدن‌های کهن تبدیل شده است.

در چنین بستری شعار امسال «ایکوموس» (شورای بین‌المللی انبیه و محوطه‌های تاریخی) «میراث زنده و واکنش اضطراری»، واجد بار مفهومی عمیقی است که ما را به عبور از «پارادایم حفاظت منفعل» به «پارادایم حکمرانی فعال» پیش‌نگر میراث فرامی‌خواند. این گذار مستلزم آن است که میراث فرهنگی را به عنوان «فاعل تولید و بازتولید نظم فرهنگی» درک کنیم؛ فاعلی که در لایه‌های عمیق‌تر به بازتعریف توازن‌های قدرت نرم در مقیاس جهانی یاری می‌رساند.

ایران، در این میان یک «استمرار تمدنی پیوسته» است که در آن مرزهای مفهومی میان میراث ملموس و ناملموس فرهنگی درهم‌تنیده و به یک «اکوسیستم معنایی درون‌زا» تبدیل شده است. در این اکوسیستم، میراث فرهنگی یک «متن بنیادین هویت» است؛ همان‌گونه که نوروز، صنایع دستی و حافظه شفاهی، به مثابه لایه‌های زنده این متن، در بطن زیست فرهنگی ایرانیان تداوم یافته‌اند.

حملات اخیر آمریکایی - صهیونی و آسیب به حدود ۱۴۰ بنای تاریخی و محوطه فرهنگی در ایران، واجد مختصاتی است که آن را از سطح یک منازعه نظامی متعارف فراتر می‌برد. آنچه در این رخدادها متجلی شد، شکلی از «خشونت نمادین هوشمند» و

«سیاست حذف نشانه‌ها» بود؛ راهبردی که هدف آن گسست در تداوم تاریخی، فرسایش سرمایه نمادین و تضعیف انسجام هویتی است. این پدیده در ادبیات نوین، با مفاهیمی چون «تئوریسم فرهنگی» و «نسل‌کشی نمادین» صورت‌بندی می‌شود؛ مفاهیمی که نشان می‌دهند چگونه تخریب میراث، می‌تواند به ابزاری برای بازهندسی هویت‌ها بدل شود.

تجربه ایران، بار دیگر بر یک حقیقت بنیادین صحنه می‌گذارد: «میراث زنده» واجد نوعی از «تاب‌آوری هستی‌شناختی» است که در برابر منطق حذف ایستادگی می‌کند. اگر کالبدها فرو می‌ریزند، معنا از خلال حافظه جمعی و زیست‌جهان اجتماعی بازتولید می‌شود.

این تمایز ما را به یک چرخش مفهومی رهنمون می‌سازد؛ حفاظت از میراث یک «پروژه بازتأسیس معنا در مقیاس تمدنی» است؛ پروژه‌ای که باید هم‌زمان در سطوح معرفتی، حقوقی و نهادی پیگیری شود. در این چهارچوب، نظام حقوقی بین‌المللی موجود بویژه در قالب کنوانسیون ۱۹۵۴ لاهه و پروتکل‌های آن، با محدودیت‌های ساختاری جدی مواجه است. این رژیم حقوقی که در بستر جنگ‌های کلاسیک شکل گرفته، در مواجهه با منازعات ترکیبی و اشکال نوین خشونت کارآمدی لازم برخوردار نیست.

فقدان ضمانت‌های اجرایی الزام‌آور، نبود سازوکارهای تحریم خودکار، نبود شمول کافی نسبت به میراث ناملموس و خلأ نهادهای قضایی تخصصی در عمل به ایجاد «حاشیه امن برای متجاوزان» نجامیده است. بر این اساس، جمهوری اسلامی ایران، با اتکا به سرمایه تاریخی و مسئولیت تمدنی خود، ابتکار تدوین «لایحه الحاقی به پروتکل دوم کنوانسیون لاهه» را به عنوان یک ضرورت راهبردی مطرح کرده است.

این ابتکار در صورت تحقق می‌تواند با تمرکز بر چهار محور بنیادین - نهادینه‌سازی ضمانت‌های اجرایی مؤثر، توسعه قلمرو حقوقی به میراث ناملموس، طراحی سازوکارهای واکنش سریع فراملی و تأسیس دادگاه‌های تخصصی میراث فرهنگی - گامی تعیین‌کننده در گذار از «حقوق نرم» به «حقوق سخت» در

عرصه حکمرانی جهانی میراث باشد. افزون بر این مفهوم «واکنش اضطراری» نیازمند ارتقای به سطح یک «دکترین حکمرانی» است.

در جهان در معرض بحران‌های چندلایه، حفاظت از میراث فرهنگی باید به عنوان یکی از ارکان امنیت انسانی و صلح پایدار در نظر گرفته شود. تخریب میراث، یک راهبرد مرکزی در پروژه‌های بی‌ثبات‌سازی است؛ از این رو، مقابله با آن، مستلزم هم‌افزایی میان نهادهای فرهنگی، حقوقی، دیپلماتیک و حتی امنیتی در سطح بین‌المللی است. در این میان نهادهای بین‌المللی، بویژه یونسکو و ایکوموس، در برابر یک آزمون تاریخی قرار دارند: گذار از «مرجعیت نمادین» به «اقتدار نهادی». جهان امروز بیش از بیابانه‌های سازوکار، بیش از هشدار نیازمند اقدام و بیش از اجماع لفظی نیازمند اراده اجرایی است. حفاظت از میراث فرهنگی زمانی معنا می‌یابد که نقض آن هزینه‌مند و غیرقابل تکرار شود.

در سطحی کلان‌تر جامعه جهانی باید به این درک ناآید که میراث فرهنگی یک «کالای عمومی جهانی» است؛ سرمایه‌ای که تخریب آن به مثابه کاهش سرمایه نمادین کل بشریت است. بر این مبنا بازسازی اضطراری و بازتوانی پایدار میراث آسیب‌دیده یک «تعهد مشترک در قبال آینده انسان» است.

و سرانجام ایران، به عنوان یک «کهن تمدن ماندگار»، بار دیگر نشان می‌دهد آنچه در معرض آسیب قرار می‌گیرد، هرچند ارزشمند، اما محدود به ساحت کالبد است؛ در حالی که «روح ایران»، به مثابه یک افق معنایی، از خلال تاریخ عبور کرده و خود را در هر بزنگاه بازآفرینی کرده است. این روح در انسان ایرانی، در زبان، در آیین و در حافظه تاریخی او زیست می‌کند و از همین رو از منطق حذف فراتر می‌رود.

۲۹ فروردین فراخوانی است به جهان؛ برای بازاندیشی در بنیان‌های نظم فرهنگی، برای بازآرایی رژیم‌های حقوقی و برای پذیرش این حقیقت که میراث فرهنگی، متن هستی انسانی است. صیانت از آن، صیانت از امکان «باهم‌زیستن» در جهانی است که بیش از هر زمان به معنا، حافظه و ریشه نیازمند است.

خبر

نیروهای مسلح ایران ۲۹ فروردین، روز ارتش را گرامی داشتند

## دست به ماشه، آماده دفاع

مجتبی حسینی خامنه‌ای (مدظله العالی) همچون گذشته، آماده‌اند تا دشمنان را از کرده خود پشیمان کنند و تا دستیابی به پیروزی کامل، این مسیر، ادامه خواهد داشت.

علاوه بر فرمانده قرارگاه خاتم‌الانبیا (ص)، سپاه پاسداران انقلاب اسلامی نیز با صدور بیانیه‌ای با گرامی‌داشت ۲۹ فروردین، تأکید کرد، نیروهای مسلح کشور همچنان دست بر ماشه هستند.

در بیانیه سپاه آمده است: «ارتش جمهوری اسلامی ایران و سپاه پاسداران انقلاب اسلامی با سلاح وحدت و یکپارچگی و هماهنگی، هم‌افزایی، همدلی و اراده مقدس موجود، تعیبت از فرامین و رهنمودهای حکیمانه رهبر عظیم‌الشأن انقلاب اسلامی در وضعیت سکوت در میدان نبرد نظامی در جنگ تحمیلی سوم، «دست بر ماشه» آماده جنگ گویویی قدرتمند، ویرانگر و پشیمان‌کننده به هرگونه اقدام تجاوزگرانه و جنایتکارانه دشمن آمریکایی-صهیونی و همراهان آنان علیه ملت و مملکت تاریخ‌ساز ایران عزیز است.»

سپاه پاسداران همچنین با تبیین جایگاه و نقش ارتش در جنگ رمضان، «مایوس شدن دشمن در اجرای سناریوهای محتمل برای تجاوز به کشور با عملیات زمینی و دریایی و رویای تصرف جزایر ایرانی خلیج فارس» آن را از ثمرات آمادگی و آرایش رزمی مطلوب نیروی زمینی ارتش و همراهی و همپوشانی نیروی زمینی سپاه دانست.

سپاه پاسداران همچنین «تقویت پدافند ارتش برای رهگیری و شکار پرتابه‌ها و جنگنده‌های متجاوز آمریکایی-صهیونی و اجرای عملیات‌های پهبادی موفق و ویرانگر علیه اهداف دشمن در جغرافیای منطقه و همچنین تحکیم کمر بند امنیتی نفوذناپذیر مرزی و عملیات‌های مراقبتی و تهاجمی در دریای عمان» را مظهر درخشش ارتش در جنگ رمضان توصیف کرد.

سردار ابن‌الرضا، سرپرست وزارت دفاع و پشتیبانی نیروهای مسلح نیز در پیامی به مناسبت فرارسیدن روز ارتش، تأکید کرد: «بن‌مایه و تراز جوانمردی و ایثارگری ارتش سرفراز و مقتدر جمهوری اسلامی ایران در طول عمر پربرکت انقلاب، بارها در آوردگاه‌هایی دشوار و جانفرسا سنجیده شده و این نخل تناور ایستاده در برابر طوفان تجاوزها و تعدی‌ها به کیان ایران سربلند، قد خم نکرده و محصول آزادی و ظفرمندی به بار آورده است.»

نیروهای مسلح جمهوری اسلامی ایران دست به ماشه آماده مقابله با هر تهدیدی هستند. این گزاره مشترک بیانیه‌های فرماندهان ارتش جمهوری اسلامی ایران، فرمانده قرارگاه مرکزی حضرت خاتم‌الانبیا (ص) و سپاه پاسداران انقلاب اسلامی به مناسبت فرارسیدن ۲۹ فروردین، روز ارتش جمهوری اسلامی ایران است.

در همین رابطه امیر سرلشکر امیر حاتمی، فرمانده کل ارتش جمهوری اسلامی ایران، به مناسبت ۲۹ فروردین، روز ارتش، پیامی صادر کرد.

سرلشکر حاتمی با یادآوری اینکه «بی‌تردید، کارنامه پرافتخار و درخشان ارتش در دوران پرفراز و نشیب انقلاب اسلامی، حضور در مرزهای زمینی، هوایی و دریایی و جنگ‌های ۸ ساله، ۱۲ روزه و جنگ تحمیلی سوم، مملو از شجاعت، وفاداری و بصیرت والای ارتشی است که اجازه نداد نامحرمان و بداندیشان به حریم عزت، امنیت و استقلال این سرزمین مقدس تعدی کنند»، تأکید کرد:

«امروز نیز ارتش جمهوری اسلامی ایران در مسیر تدابیر امامین انقلاب و با پیروی از فرامین حضرت آیت‌الله سید محبتی حسینی خامنه‌ای، رهبر انقلاب اسلامی و فرمانده کل قوا و با تکیه بر توانمندی‌های بومی، دانش روز و روحیه جهادی، با حفظ هوشیاری و آمادگی‌های رزمی، خود را مدافع جان برکف امنیت و آرامش ملت ایران دانسته و بر شعار «ارتش فدای ملت»، «ملت پناه ارتش» و وفادار است.»

فرمانده کل ارتش همچنین تصریح کرد: «با عزمی راسخ، جسمانی بیدار، اراده‌ای آهنین و دستانی بر ماشه، آماده مقابله با هرگونه تهدید و تجاوز دشمنان بوده و تا آخرین نفس بر میثاق خود پایبندیم.»

سرلشکر علی عبداللهی، فرمانده قرارگاه مرکزی حضرت خاتم‌الانبیا (ص) نیز با صدور پیامی به مناسبت روز ارتش، تأکید کرد: «به دشمنان و بدخواهان کشور و ملت شرافتمند ایران اسلامی بویژه سران آمریکا و رژیم صهیونیستی اعلام می‌کنم شما راهی جز تعظیم و تسلیم در مقابل عظمت و اقتدار نیروهای مسلح و مردم مقاوم و مبارز کشور عزیزمان، ایران ندارید.»

سرلشکر عبداللهی در بخش دیگری از پیام خود، با اشاره به اتحاد و انسجام به وجود آمده میان نیروهای مسلح، مردم و مسئولان، تصریح کرد: «نیروهای مسلح به صورت یکپارچه و با انسجام کامل با اطاعت از فرمانده معظم کل قوا حضرت آیت‌الله سید



بخوان  
ایران  
بخوان